

加強東盟經貿聯繫 開放合作互利共贏



中共二十屆三中全會《決定》堅持以開放促改革、促發展。行政長官李家超昨日起率領代表團出訪老撾、柬埔寨和越南三國，為香港開拓東盟市場商機建立更廣泛的聯繫和網絡。東盟經濟發展迅速，市場展現勃勃生機，三國在製造業發展、消費潛力和服務需求等不同方面各有優勢，今次出訪不僅增進香港與東盟成員國之間的了解合作，有利探索香港新的經濟增長點，而且體現香港在國家對外開放中更好發揮作用機制，助力國家更好對外開放。期待透過訪問行程，香港與東盟的經貿聯繫會變得更加緊密，共同為區域合作作出新貢獻。

盧金榮 全國政协委员 香港中華廠商聯合會會長 中華海外聯誼會理事

今次是李家超上任以來第三度訪問東盟國家，顯示香港重視與東盟的合作。李家超將與當地政商界領袖會面，介紹香港在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢及可為東盟帶來的機遇，並會到訪當地企業和大型基建項目，開拓合作空間。東盟是經濟發展蓬勃的經濟體，是香港的第二大貿易夥伴，去年的雙邊貨物貿易額達1,446億美元，佔香港對外貿易總額接近13%，與香港已建立長久穩定的經貿關係。隨著「一帶一路」倡議深入推展，東盟經濟崛起會為香港帶來新機遇。開放是中國式現代化的鮮明標誌，中共二十屆三中全會的《決定》明確指出，「健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制」。香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，需要更好開發具備大經濟潛力的東盟新興市場，在助力國家高水平對外開放中，把香港金融、航運、貿易中心地位的「金字招牌」擦得更亮。今次訪問，特區政府在與東盟三國的訪問交流中，以香港自身國際化、法治化和市場化的獨特優勢，加強金融和區域經濟合作，探索更多新商機，將能在國家對外開放中更好發揮作用機制。

更好對接中老貿易軌道

老撾是今次訪問行程的首站。老撾今年擔任東盟輪值主席國，越來越受到包括香港企

業在內的國際企業的關注。老撾具有年輕勞動力、薪資水平具競爭力、土地具成本效益，以及最惠國待遇地位等優勢。在經濟格局和地緣政治情勢複雜多變的情況下，老撾是香港製造商實現供應鏈多元化的重要選點。2021年中老鐵路開通，為老撾的貿易、投資、旅遊和物流業發展創造更好條件，當中需要更多資金和專業服務支持，推動各種合作項目。這些需求為香港與老撾合作帶來經濟金融和商貿文旅等不同領域的巨大合作空間。香港與老撾合作，也讓老撾透過香港更好對接中國市場。柬埔寨是東盟中經濟發展速度最快的國家之一，今次訪問讓香港社會有機會更好了解柬埔寨的最新發展和市場情況。柬埔寨不僅地處東盟各國中心，連接越南、泰國等較大的東盟經濟體，具備地理優勢，而且政府政策積極進取、外匯管制寬鬆、勞動力成本相對低廉、勞工素質持續提升，吸引大量港商投資設廠，以柬埔寨為中心，再向其他東盟國家進軍，擴大市場，發掘新機遇。事實上，柬埔寨已成為全球服裝業的重要參與者，電子、機械、資訊及通訊技術、能源和綠色科技等高價值產業，都為香港與柬埔寨企業提供大量合作機會。從市場角度看，柬埔寨的消費水平也正在提高，其高質量產品及服務行業的巨大市場潛力都值得關注。柬埔寨的52個經濟區，都可以成為香港企業

的理想落腳點。希望透過訪問，探討柬埔寨政府的相關親商政策和便利渠道，促進港柬之間的商貿生產合作，與相關供應鏈中的潛在合作夥伴建立聯繫。

攜手越南發展綠色經濟

越南是東盟第四大經濟體，經濟增長速度名列前茅，到2030年，越南預計將有超過2,300萬人躋身中產階級，消費市場潛力強大。今次訪問，有機會進一步探索香港與越南更多潛在合作機遇。香港與越南已建立長期的經貿合作關係，製造業方面，越南憑藉其年輕、技術精湛的勞動力隊伍以及不斷完善的基礎設施，成為實施「中國+1」策略的港商首選目的地；越南正向綠色低碳經濟轉型，香港在綠色科技、綠色金融和ESG相關審計服務方面的專業服務，可為越南提供支援。香港作為越南企業進入內地市場的跳板，在與越南經貿交流的過程中，更可為越南企業抓住粵港澳大灣區機遇，在世界市場拓展業務。

歷史上，香港從來都是東南亞地區重要的自由港，香港與東盟擁有傳統的緊密關係。近年香港與東盟成員國的經貿關係更日益緊密，今次訪問將進一步加強雙邊貿易關係，增進香港與三國企業之間的相互了解，為兩地工商界開闢更多商機和投資機會，促成更強更穩的開放合作空間，共同闊步前進。

江旻憓逆境取勝 體現「香港精神」

梁熙 立法會議員



「微笑劍后」江旻憓在巴黎奧運重劍項目中奪得金牌，成果輝煌，振奮香港民心。是次的奪金，延續上一屆劍擊隊的好成績，亦為港隊餘下的比賽帶來很大激勵作用。這場金牌決勝局教導我們，人生就如運動賽場，只要永不言敗，一定可以創造不可能。

在比賽中，江旻憓面對有主場之利的對手，一度落後，慶幸及時作出調整，在關鍵時刻追回至接近的6:9完成第二節，為最後反勝奠定重要基礎。江旻憓頂住壓力，於逆境中仍不認輸，實現反勝，絕對是「香港精神」最有力的體現。相信大家直播中最高興的，不單是看到她為港隊拿下今屆奧運首面金牌，更是她向世界講寫香港人迎難而上的堅定信念。

如果有留意江旻憓的奮鬥經歷，就會知道她曾經兩度重傷，對於不少運動員來說可能已經選擇退役，但她竟咬緊牙關並在每次重傷復出後都予人驚喜表演，更多次榮登世界排名第一，十分難能可貴。她過去從未在奧運獲得獎牌，突破八強本身已創下其個人歷史。在決賽的舞台亦要面對有主場之利的強勁對手，背後的壓力不足為外人道。

她的整個運動員生涯就好像香港近年的寫照。面對着外部勢力的打壓及抹黑，加上外圍經濟環境以及疫情的拖累，香港曾經遭受巨大的衝擊。不過在特區政府的帶領下，香港成功走出疫情的陰霾，逐步實現經濟復甦。早前旅發局公布數據顯示，訪港旅客人數持續上升，而迪士尼、海洋公園等主題樂園的旅客人數亦上揚，反映一系列的推廣措施初步奏效。情況就如江旻憓在初段大落後仍沒有放棄，及時追回失分，最終實現彎道超車，打出不會放棄的「香港精神」。江旻憓的奪金之路，啟發香港市民要堅持信念，在未來的日子積極幹事創業，尋覓理想，打破困局，開創更美好的生活。



江旻憓在頒獎儀式上展示金牌。

新華社

港青文體雙線奪冠 為國爭光展現風貌

文平理

香港聖保羅男女中學合唱團在有新西蘭第十三屆世界合唱比賽取得冠軍。在頒獎典禮上，師生們高舉國旗、區旗，高唱《義勇軍進行曲》，愛國之情激盪磅礴，國務院港澳辦網站發表「港澳平」署名文章，讚揚合唱團成員的優秀素質。

在我國國歌響徹合唱比賽場地後不久，在巴黎奧運會場，香港特區區旗同樣在莊嚴的國歌聲中徐徐升起。港隊女子重劍選手江旻憓在巴黎奧運奪金，全城為之雀躍。

文化和體育雙線傳出喜訊，對香港社會帶來啟示，一方面體現出香港年輕一輩擁有過人的能力，以及強大的底氣，躋身世界文化與體育舞台。各界應予大力支持，讓他們在未來繼續築夢。另一方面參與者贏得比賽，能夠激勵大眾的家國自豪感，塑造正面價值信念。

「港澳平」文章特別提到，合唱團的孩子們來自香港傳統名校，他們的奪冠，讓世人知曉他們不僅有一流的學業成績，而且具備一流的藝術素養；讓世人看到新時代香港青少年的成長是全面發展的成長、是積極健康的成長。

在香港，部分人對優秀青少年的定義，就是學業成績卓越，視之為迎來美好人生的唯一入場券，卻忽略了對他們個人健全發展，以及正確價值觀的培育。聖保羅男女中學同學以美妙的聲音和精湛的技藝，在全球250個隊伍中脫穎而出，賽後師生們高舉國旗、高唱國歌，真摯表達身為中國人的自豪和驕傲，展現中國青少年的使命與擔當，是個人素質健全培育的一個典範。學生的愛國情懷純真而厚重，與香港同胞在不同歷史時期以不同方式所體現的愛國精神一脈相承，再次

印證香港同胞愛國傳統的歷久彌新，也反映了師生對「一國兩制」有準確的理解，充分展現香港青少年優秀風貌。少年興則國興，少年強則國強。人們在為合唱團點讚時，也在為香港新階段的嶄新氣象喝彩。

在一片喜氣洋洋之下，香港大眾為合唱團的學生優秀表現點讚，也在為奧運港隊健兒點讚。這是香港進入由治及興，或者更自信地說，進入欣欣向榮階段的縮影。在頒獎典禮升起區旗，奏起國歌，不論參賽者還是觀眾都能感受中華民族偉大復興的澎湃力量，感受到遠在異國他鄉、面對強勁對手，沒有什麼比身後有一個強大的祖國更讓人底氣十足，這是愛國主義教育的鮮活範例。

國家時刻關注着青年發展，國家主席習近平在香港回歸祖國25周年活動上曾說：「青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來」。他寄語每一個香港青年都投身到建設美好香港的行列中來，用火熱的青春書寫精彩的人生。在今年五四青年節，習近平主席致節日祝賀時，又勉勵青年要「爭做有理想、敢擔當、能吃苦、肯奮鬥的新時代好青年」。在國家發展新質生產力的過程中，青年擔當重要角色，二十屆三中全會的《決定》也再度重申要完善青年創新人才發現、選拔、培養機制。文化能促進創新求變的精神，至於體育則能鍛煉人們健康的身體以及堅持奮發的意志，這些都是助益高質量發展的關鍵要素。能夠在賽場上奪得佳績，更可為港爭光、為國爭光。特區政府未來應開闢更廣格局，注入更多資源推動文化與體育發展，賦予文化與體育更高定位，為實現中國夢貢獻偉力。

重視文體演出 讓盛事經濟更上層樓

霍啟剛 全國人大代表 立法會議員

剛好有理

面對新冠疫情後的環球經濟形勢改變，2023年施政報告以「拚經濟謀發展 惠民生添幸福」為主題，定下過百項績效指標(KPI)，貫徹「以結果為目標」的施政理念。轉眼間，2024年已過一半，本年施政報告公眾諮詢亦已展開。

筆者今年提交的建議涵蓋4大範疇，包括盛事經濟、愛國主義教育、貢獻深化改革開放，以及講好中國故事、講好香港故事，希望用好體演出文業界資源，共同發揮力量。

盛事經濟關乎香港未來經濟發展。場地是舉辦盛事的基礎，但香港文體設施長期供應不足。現時香港大多數表演場地都是由特區政府康文署管理，部分場地已經有三四十年歷史，設施未有與時並進，甚至出現各種損壞。特區政府要對現有的文體設施進行全面檢視及改造，重新定位大球場，盡快興建香港大會堂二期，讓這些設施可以符合國際級大型比賽及表演活動的基本要求，避免場地不合標準，令活動轉移境外甚至被迫取消。

除了政府場地之外，私人企業所興建的場地也是不可或缺的。可是，政府文體場地租金遠低於市場價格，令私人文體設施難以生存，削弱了企業參與競爭的積極性。特區政府必須為企業提供興建設施的誘因。筆者早前赴上海考察時，了解到不少由私人營運的寫字樓結合了文化設施在內，這類項目不僅有助於增加表演場地，還推動文化融入社區，值得政府借鑑。特區政府可以考慮為有意在樓盤或商廈中興建文體設施的發展商提供優惠，例如放寬地積比，逐步解決表演設施不足的老問題。只要雙管齊下，相信能有效避免因場地不足而錯失舉辦大型盛事的機遇。

另外，去年施政報告提到發展總部經濟，或將成為吸引國際資金來港的一大突破。這個「總部」並不應該只聚焦企業的總部，世界及亞洲文化體育協會的總部也是值得關注的。體育協會總部落戶香港，將可以促成更多盛事在港舉辦，並提高國際話語權，意義重大。特區政府應考慮增撥資源，和有意來港開辦秘書處的體育協會保持溝通並提供適切支援，促成總部落戶香港。

最後，舞台表演者及運動員是盛事活動不可或缺的一部分，他們入境的便利程度將關乎活動的成敗。2022年6月，特區政府推出了「為來港參與指定界別短期活動的訪客提供入境便利先導計劃」，涵蓋文化藝術、體育、創意產業等範疇的非本地人才，每次來港可在「不超過連續14個曆日」期間參與指定團體的短期活動，有關計劃亦已在今年實現常态化。14日限期雖然看似不短，但對部分大型盛事來說，表演者需要到現場進行多場採排及表演，因此有關計劃可考慮進一步延長，並考慮定期更新獲認可的活動主辦機構名單，讓盛事活動的舉辦可以更順暢。

2025年，本屆特區政府即將邁入任期中段，亦是落實「十四五」規劃的關鍵一年。香港在「一國兩制」的正確軌道上行穩致遠，行政立法的良性互動得到了有效踐行，期望新一份施政報告繼續引領香港高質量發展，鞏固國際優勢，進一步打造為「超級發財點」。



香港青年須把握改革機遇全力築夢

姚明耀 福建省政協常委 香港福建社團聯合會副主席



中共二十屆三中全會通過《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，吹響了國家新一輪改革開放的號角，召喚青年勇立時代潮頭。香港青年應趁此深入了解各項改革戰略，擁抱改革機遇，貢獻青春力量。

《決定》高度評價新時代以來全面深化改革的成功實踐和偉大成就，研究了進一步全面深化改革、推進中國式現代化過程中或會遇到的問題。當前和今後一個時期，是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。香港在「一國兩制」下擁有國際化優勢，一直處於國家改革開放前沿，港青長期以來受到國際化環境和國家改革開放的熏陶感染，

有更好條件投入國家新一輪深化改革大潮。面向新的改革要求，港青需要充分理解全面深化改革的理念要求和前進方向，立足國情，以強國建設、民族復興的宏觀思維，全力發展自我，實現理想。

今次改革有許多重點亮點，包括發展新質生產力、統一大市場、培育完整內需體系。高水平對外開放更是進一步全面深化改革的鮮明底色。《決定》明確指出，「健全香港、澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制」，體現開放不停步的時代要求和香港在深化改革進程中的重要作用。港青熟悉兩文三語、通曉中西文化、具放眼世界的國際視野，靈活創新、思維敏銳、開放進取，他們須發揮自身特質，認清改革關鍵詞，對準全面深化改革的着力點，探索市場發展，了解改革為全球各地提供更多市場機遇、投資機

遇、增長機遇，認識創新已是當今引領發展的第一動力。投入改革大潮，更好謀劃新出路，港青將從改革機遇中，抓取屬於自己的人生舞台。

《決定》提出「支持香港、澳門打造國際高端人才集聚高地」，青年國際人才培養是香港青年發展的重要課題。《決定》對香港的支持，香港青年適逢其會。放眼神州，香港青年要坐言起行，及早裝備自己，不僅要提升自我素質及專業技能，還要認清當下國家、特區和世界形勢格局，到外國和不同地區進修交流，介紹我國最新發展，以及應用更多海外先進理念技術、規則標準，以國際高端人才的使命格局，努力拼搏、貢獻才智，助力國家持續推進高質量發展和高水平開放，為全面深化改革注入更強大的香港青年力量。